

HORAS DE DESPACHO
Reseña de las actividades de la madrugada a las once de la noche.
Anuncios. Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.

Oficinas: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España, 25
Extranjero (Unión Postal), 25
Número suelto, 5 cts.
atrasado, 10 cts.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

La Italia Católica difamada en el extranjero.

Un rev. Alex Robertson, ministro protestante que ha plantado sus tiendas en Roma, acaba de mandar al periódico inglés The Sunday Review, muy difundido entre los miembros de la Iglesia presbiteriana en Inglaterra, una relación sobre las condiciones actuales de la Iglesia Católica en Italia, tan falsa y difamatoria para la alta gerarquía eclesiástica de Roma y demás clero de Italia, que ninguno de los más caracterizados periódicos anticlericales de esta localidad hubiera querido aceptar.

Después de haber dicho que la Iglesia Católica en Italia está virtualmente puesta en la categoría de las instituciones criminales, porque no posee ya ninguna propiedad, y en el Código penal hay hasta sancionadas penas contra aquellos sacerdotes, que en el ejercicio de su ministerio, hablan contra el Gobierno y contra las leyes; y después de haber afirmado que el matrimonio civil, ha sido introducido en Italia en el interés de la moralidad, y que la Iglesia vende las dispensas matrimoniales como en los tiempos antiguos, se perdonaban los pecados a dinero contante y sonante, el señor Robertson viene a hablar del Clero católico italiano, principiando por una falsedad mayúscula.

«Ningún presbítero—dice—puede hoy enseñar en las escuelas públicas como también son excluidas del magisterio todas las religiosas... Evidentemente el rev. Robertson da fuerza de ley a la reciente orden votada por una mezquina minoría de un sistemático Congreso de señores. El conocimiento que él demuestra tener de la legislación hoy vigente en Italia, no es a buen seguro inferior al que ostenta tener de las condiciones del Clero.

«Entre otras cosas—prosigue el Corresponsal del periódico inglés—es imposible actualmente a la Iglesia de Italia tener tantos presbíteros cuantos sean necesarios para la cura de almas. Ella,—a pesar de todos los esfuerzos del Papa en facilitar la vocación eclesiástica—debe hacer venir su clero en gran parte de la Bretaña, Irlanda, América y España, de todas las partes. Ningún padre que se respete permite ya en Italia a sus hijos que se hagan sacerdotes. Los presbíteros, hoy por hoy, se reclutan solamente de entre las clases infimas, y más criminales. Nadie frecuenta ya las iglesias en Italia. La misa es considerada como si fuera una simple función de mesa parlante. Veinte sobre los treinta millones de habitantes en Italia—ó sea la parte más inteligente, más educada y más moral—rehúsan someterse al dogmatismo de la Santa Sede. El Papa y los presbíteros han hecho creer que los movimientos anticlericales tan pronunciados de un año a este parte, son obra del socialismo y de los anarquistas. No es verdad: el movimiento clerofóbico de estos últimos tiempos, ha sido un movimiento netamente nacional, contra las familias cometidas por los eclesiásticos y religiosas en sus institutos de educación. Y aquí inserta una retahíla de escándalos clericales sin más base que la calumnia sectaria y no teniendo en cuenta los resultados de la luminosa investigación y de los procedimientos penales que han destruido todo el edificio levantado con tanta fatiga y astucia luciferina, por los anticlericales de Italia.

Todo esto, según el rev. Roberson, demuestra que Italia es ya negativamente protestante. Mas la Italia de los Papas—continúa el verídico narrador—es también «positivamente» protestante. La Biblia difundida a quintales por todas las ciudades y muy especialmente Roma; las escuelas protestantes profesan y son consideradas con la mayor simpatía, porque en ellas se siguen los programas gubernativos, se usan los libros establecidos por el Gobierno y se abren las puertas a los inspectores escolásticos. Los italianos frecuentan las iglesias protestantes y muy a menudo se oye decirles: «¡Oh, aquí sí que se rezaba bien, si que en verdad se siente uno mejor. La experiencia enseña que cuanto más el pueblo italiano se acerca a la Iglesia de Roma tanto más la palabra de Cristo penetra en sus corazones, ahora sí que se puede decir con toda propiedad que Italia está pronta para recibir el Evangelio, Italia será verdaderamente grande cuando se vea enteramente libre de la influencia de los Papas.

Como los lectores comprenderán, son más las mentiras y calumnias que las palabras en esta correspondencia del señor Robertson, no hay necesidad de desmentirlas tan descomunalmente. Pero de dejad que terminen con una simple observación. Que un Obispo ruso, por ejemplo, que no ha

visitado nunca Italia y que no tiene idea de nuestra civilización, aislado como se halla entre las Tepas habitadas por gente semibárbara, nos venga a contar que los presbíteros católicos cobran contribuciones por el perdón de los pecados se puede concebir y aun atenuar. Pero que un fulano, residente desde muchos años en Italia, y que actualmente vive en la Ciudad Eterna donde debe conocer a muchos presbíteros católicos y que sino duerme todo el santo día debe necesariamente conocer los usos y costumbres del país se permita tales injurias, faltando tan cínicamente a la verdad y al sentimiento de gratitud en una tierra que tan civilmente le hospeda, no tiene explicación. Como tampoco es fácil explicar que en la cultura y civilizada Inglaterra, donde Italia debería ser mucho más conocida que Rusia, haya periódicos, que bajo el oropel de la religión, inserten ciertos infundios que colocan a muy bajo nivel la famosa superioridad anglo-sajona.

L. MONTERO.

ESTAMPAS DE AHORA

Impresión de Manacor

Yo me desperté una mañana de uno de esos días y noté con gran asombro, al abrir los ojos, que no estaba ni en mi cama, ni en mi cuarto, ni en esa buena ciudad, quieta donde suele deslizarse ordinariamente mi vida; me hallaba sencillamente, sin que en ello hubiese mediado encantamiento alguno, en un pueblo de la isla. Por el postigo entornado se deslizaba un rayo de sol y el sonido lento, amezado, de una campana desconocida. Me producía eso una sensación de agradable dulzura; el ambiente de las cosas llega a nosotros de una manera impensada y extraordinaria por medio del sonido; yo todas las mañanas escucho los mismos ruidos de la misma vida que vuelve; el tintineo de una herrera; la esquela de las cabras, el pito de un vendedor de verduras, el hablar de dos vecinas, el rumor fugaz de algún coche; esa mañana al despertarme no ofendí nada de eso, sólo la campanita desconocida que golpeaba y golpeaba poseída de un celo extraordinario; todo lo demás era silencio, quieto y sosegado. Se nos antojó que nuestra alma había perdido también toda su inquietud, que había entrado a formar parte, sin que lo sintieramos, de la gran paz sedosa del pueblo.

Abrimos el postigo y miramos a la plazuela; la plazuela está desierta, enfrente levanta la iglesia una gran mole de piedra informe, un campanario inacabado rodeado de andamios como un tronco viejo rodeado de hiedra; pegadita a él está la casa del Rector, toda blanca, con las venanitas pequeñas de par en par abiertas como si bostezasen. Cruza la plazuela una vieja y entra por el postigo de la iglesia; luego otra; después otra más; por la callejuela de enfrente aparece otra andando muy lenta, como si arrastrase un gran peso, debe arrastrar un formidable número de años. Se me antojan esas viejecitas negras las hormigas rezagadas de un hormiguero; andan con una lentitud irritable, como si faesen recordando donde pusieron el pie, la mañana anterior para volverle a poner hoy en el mismo sitio. Al fin desaparece, la que anda cojeando, por la puerta; la plaza queda de nuevo desierta; un gato en un extremo mira receloso enarcando el lomo tiubea y luego se decide a atravesar la plaza a escape. Hay un gran silencio; sólo la campanita persistente sobre los tejados oscuros, suena sus notas, con su timbre tan especial, tan ambiguo, que no puede decirse si es un lamento ó una canción de alegría.

Yo siento una impresión extraña de paz y de melancolía, pienso que la calma no sea tal vez el mejor don de los espíritus, que podría equivocar me ditiendo mi alma en esa quietud pueblesca.

Mario VERDAGUER.

Lecciones y Comentarios

Para combatir el mareo.—Las aves polares.—Para quedarse con la herencia.—Etiología japonesa.

En algunos vapores de la Hamburg American Line se ha ensayado un nuevo método para combatir el mareo.

El remedio se funda en los efectos de la trepidación sobre el organismo.

Por la fuerza de un motor se da al asiento de una butaca un rápido movimiento de abajo a arriba.

El pasajero, sentándose en esta butaca, experimenta la misma sensación que si fuera en un automóvil.

Gracias a ese movimiento, el balanceo y el cabeceo, causas principales del mareo, se hacen casi insensibles.

Los movimientos de atrás a adelante son

contrarrestados por los movimientos contrarios de la butaca.

Según parece, las pruebas han sido concluyentes. En esas butacas no se marean nadie...

Todo el mundo ha oído hablar de la emigración de las golondrinas y otras aves al África; pero pocas personas están enteradas de que muchas especies de volátiles emigran anualmente a las regiones árticas. Para qué van al helado Norte y qué es lo que encuentran allí, son misterios que hasta hace poco tiempo no se han podido resolver.

Dentro del círculo ártico hay una vasta extensión desprovista de arbolado, desierta y cubierta de nieve durante ocho meses al año; esta región es la Tandra, apenas conocida, ni aún de nombre, por los europeos, y que, sin embargo, arrebatada periódicamente a todo el antiguo mundo la mitad de su población.

En la Tandra, el año se divide en seis meses de día y seis de noche, y el primer período se caracteriza por una exuberancia de vida como sólo puede haberla donde el sol brilla casi perpetuamente. Entonces abundan allí las flores: la campanilla, el diente de León, el no-me-olvides, la oreja de oso, formando masas de azul, de rojo y de oro, como no las vemos en nuestros campos, ni aún en plena primavera. Alrededor de estos floridos prados abundan los bosquescillos, ricos en arándanos, fresones y otras bayas de más de cuarenta especies distintas.

La cosecha no está madura hasta fines de verano, y como las aves llegan a principios, si tuviesen que esperar a la época que pueden comerse seguramente se morirían de hambre; pero es que la fruta que comen no es precisamente la de aquel verano, sino del estío anterior, que durante todo el invierno se ha conservado fresca debajo de la nieve.

Al mismo tiempo, esta riqueza en la vegetación atrae verdaderas nubes de mosquitos, tóptulas y otros insectillos, que hacen las delicias de los pájaros insectívoros, los cuales llegan también a la Tandra gran número.

Seguramente, el instinto heredado de muchas generaciones ha enseñado a las aves que, en aquella región, les espera un verdadero paraíso, del que pueden participar a sus anchas tan pronto como la nieve comienza a derretirse.

De Comedia.—Ella es linda, lindísima, muy conocida, rubia y viuda. No puede volver a casarse porque su esposo le dejó su fortuna; una gran fortuna, con la expresa condición de que, en caso de contraer matrimonio, pasaría al más próximo pariente.

«Seguir viuda es muy cruel, cuando se es tan joven, tan deseable y tan cortada.» «Perder una fortuna es muy penoso para una mujer joven, ávida del lujo indispensable a su belleza.»

«¿Qué hubieran ustedes hecho en su caso?» «Dentro de un mes se casará con el más próximo pariente.» «Su difunto esposo no había previsto esto.»

«Esta vez me dispuse a saborear el estremo, pero ahora me arrepiento.» «Pero estuvo de Dios que yo no pude disfrutar tales satisfacciones. Primeramente los preparativos de transporte y alojamiento para los artistas (señoras, señoritas, niños y hombres); luego los preparativos del salón de conciertos a fin de ponerlo en condiciones; después de mil detalles de aquella dichosa presidencia de comisión; todo ello me traerá marcado a más no poder. Hay que añadir el recibimiento del «O.fo.» a los señores oficiales, programas, anuncios... ¡y, por último, la horrible lluvia, el pauroso tiempo, insistente, desesperante, un día y otro, amenazando inundar la Exposición entera, sin dejarnos un minuto de tranquilidad!»

«Mi obra estaba naciendo el público; y yo, en un rincón, repasaba mentalmente todas las órdenes necesarias; tablones para el pie de la escalera, otros a la salida, arena en los charcos... ¡Señor! ¿quién sabrá nunca los eternos que he de pasar mientras el maestro Millet y sus admirables cantores daban vida increíble a mi humilde Levedá?»

También esta vez vinieron a buscarme y me empujaron, y me pusieron frente al público, y vi unas manos que aplaudían y un abanico blanco que parecía hacerme gestos; ¡sabe Dios de qué suerte! Luego me encontré en un pasillo, aislado, y entonces of mi obra...

Nunca sabré explicar mi emoción. Lo presenté por mí al trazar sobre el papel las notas lo veía, lo escuchaba ahora allí mismo, viviente, con plenitud de realidad que jamás puede soñarse. No puede nunca sospechar que mis cantos pudiesen adquirir aquella existencia poderosa que les prestaban el cariño, el cuidado, la nobleza del «O.fo.» al ejecutarlos con toda conciencia... ¡Lágrimas silenciosas salieron de mis ojos y esa fue la única acción de gracias que he podido ofrecer al maestro Millet y a sus nobles cantores!

A bien que pronto la sacudida brutal de las realidades se me ofreció en forma de caras serias por el tiempo desastroso y no sé qué concomitancias de taquilla, y también por recados de si se echaba la arena allí en la puerta, si se avisaba a los tranvías para que parasen un poco a la derecha, antes del charco enorme formado a la entrada del recinto...

Y ahí quedan explicadas—según he podido recordarlas—mis impresiones de los estrenos en cuestión. Sin duda que

que ante la espléndida Naturaleza valenciana es donde he aprendido a escribir letras... y músicas.

El maestro Lassalle me conocía de antiguo. Cuando se trató de que viniese a Valencia a darme una obra; y yo le indiqué mis Cuadros levantinos, obra de juventud y de esperanzas. En ella hay algo de mí país; color, valenciana claridad, tena y populares «luminosos...» y una factura un tanto inocente, acaso muy «laboradora» (págsa, como dicen en Cataluña), la cual no me he atrevido a modificar ante el temor de convertir en urbano y mentiroso lo que nació a la luz del sol en los campos.

Cuando cogió Lassalle la butaca para dirigir la primera lectura de mi obra, sentí extraña impresión, algo misterioso vivía dentro de mí alma: alegría y duda; ¿qué iba a resultar aquello? Y después el sueño comenzaba a ser realidad inesperada, surgían las notas de la orquesta y yo notaba el misterioso «desdoblamiento» en virtud del cual la orquesta me parecía otro yo; la obra vivía, el corazón se ensanchaba... ¡oh, dolor! a las primeras de cambio hubo que parar un error de copia en un papel ó una mala interpretación de un músico ¡y un susto para el autor por si aquello era una falta suya! Realmente empezaba allí el calvario. La primera lectura a orquesta de una composición musical es una terrible, constante oscilación, entre atisbos de alegría y sobresaltos y dudas capaces de poner enfermo al ser menos nervioso.

Para mayor desdicha mía, era yo (y así siguió) presidente de una comisión musical de la Exposición; no estaba concluida la Sala de Conciertos; el día del primer concierto no se sabía por la mañana si podríamos dar la sesión, ni si el público tendría sitio... y entre consultas sin fin, angustias, venta intrínseca de localidades, jatas de confusión horrenda... así fueron estrenados aquellos pobres Cuadros levantinos, sin que yo me enterase bien de lo que les ocurría. Sólo tengo vaga idea de que vino Lassalle a un sitio donde yo discutía un quid pro quo de localidades, y el maestro me arrastró, me puso ante mucha gente que aplaudía, y estrechándome la mano estivamente, me dijo: «¿Está ahora bien esto? Yo desde las espantosas regiones en que se hallaba mi espíritu, sólo pude contestar: ¡Es terrible! un mismo palco numerado dos veces y vendido a dos familias!»

Lassalle se quedó mirándome asombrado, dudando si yo me había vuelto loco. Y he ahí todo lo que recuerdo del primer estreno de una obra mía en la Exposición.

El segundo estreno fué el de la Levedá para voces, órgano y orquesta, que me atreví a dedicar al incomparable «Orfo Catalá».

Escribí esa obra con motivo de las fiestas del centenario del rey don Jaime I que habían de ser celebradas en Valencia. Pero en esta mi bendita tierra la principal riqueza que poseemos son los proyectos, y las fiestas en cuestión invironaron más proyectos que realidades (sobre todo en música), según es uso y costumbre, y una obligación, de raza.

Pero la generosidad del ilustre Millet hizo que la Levedá fuese estudiada por el «O.fo.» y así vino a Valencia. ¡Eran maestros de fuera los que se encargaban de decir, en mi casa, que yo sabía hacer música!

Esta vez me dispuse a saborear el estremo, pero ahora me arrepiento.

Pero estuvo de Dios que yo no pude disfrutar tales satisfacciones. Primeramente los preparativos de transporte y alojamiento para los artistas (señoras, señoritas, niños y hombres); luego los preparativos del salón de conciertos a fin de ponerlo en condiciones; después de mil detalles de aquella dichosa presidencia de comisión; todo ello me traerá marcado a más no poder. Hay que añadir el recibimiento del «O.fo.» a los señores oficiales, programas, anuncios... ¡y, por último, la horrible lluvia, el pauroso tiempo, insistente, desesperante, un día y otro, amenazando inundar la Exposición entera, sin dejarnos un minuto de tranquilidad!»

«Mi obra estaba naciendo el público; y yo, en un rincón, repasaba mentalmente todas las órdenes necesarias; tablones para el pie de la escalera, otros a la salida, arena en los charcos... ¡Señor! ¿quién sabrá nunca los eternos que he de pasar mientras el maestro Millet y sus admirables cantores daban vida increíble a mi humilde Levedá?»

También esta vez vinieron a buscarme y me empujaron, y me pusieron frente al público, y vi unas manos que aplaudían y un abanico blanco que parecía hacerme gestos; ¡sabe Dios de qué suerte! Luego me encontré en un pasillo, aislado, y entonces of mi obra...

Nunca sabré explicar mi emoción. Lo presenté por mí al trazar sobre el papel las notas lo veía, lo escuchaba ahora allí mismo, viviente, con plenitud de realidad que jamás puede soñarse. No puede nunca sospechar que mis cantos pudiesen adquirir aquella existencia poderosa que les prestaban el cariño, el cuidado, la nobleza del «O.fo.» al ejecutarlos con toda conciencia... ¡Lágrimas silenciosas salieron de mis ojos y esa fue la única acción de gracias que he podido ofrecer al maestro Millet y a sus nobles cantores!

A bien que pronto la sacudida brutal de las realidades se me ofreció en forma de caras serias por el tiempo desastroso y no sé qué concomitancias de taquilla, y también por recados de si se echaba la arena allí en la puerta, si se avisaba a los tranvías para que parasen un poco a la derecha, antes del charco enorme formado a la entrada del recinto...

Y ahí quedan explicadas—según he podido recordarlas—mis impresiones de los estrenos en cuestión. Sin duda que

casi todos los espectadores de aquellos conciertos no creerán que pueda existir tanto esfuerzo una producción musical. Así es la vida del Arte! Damos por el trozo de nuestra existencia, para que luego la trivialidad humana desdén saber lo que ha costado.

El moro catalán y el moro vizcaíno

En 1802 desembarcaba en Tánger un viajero, que interrogado en la Aduana, dijo ser Ali-bey el-Abasi, hijo de Othman Bey, descendiente de los Sultanes Abasies. Nacido en Oriente, viajó por toda Europa en su afán de conocer la Ciencia moderna, visitó las más afamadas escuelas de Occidente, y al fin encaminóse hacia el Mogreb, la tierra sagrada del Islam, para desde allí emprender la peregrinación a la Mecca y volver a su tierra natal.

Rico y generoso, infinitamente más sabio que todos los alfaques moros, se dio a grandes y chicos con el aparato oriental de que se rodeaba, y pronto sus viejos pergaminos y los raros instrumentos de que usaba para predecir los fenómenos atmosféricos le conciliaron la veneración universal: el Sultán honróle con su amistad, los cortesanos le adularon y nadie dudó de que fuese un jerif descendiente de Abu-el-Abbas, Ifo del Profeta, y los secretos todos del Imperio descorrieron ante él sus velos seculares.

Mas el honrado jerif ni era príncipe, ni sifio, ni musulmán, sino un aventurero catalán, investigador insaciable, viajero empedernido y agente secreto del príncipe de la Paz, encargado de preparar la conquista de Marruecos, ó por lo menos de una parte del Imperio, la que más nos conveniese...

Si el resultado político de tal expedición fué nulo, el científico fué grande, pues Badía trazó planos é itinerarios de aquel país hasta entonces apenas conocido, trajo colecciones de Historia Natural y redactó más tarde la relación de sus andanzas, con el título de:

Viajes de Ali Bey el-Abasi

El año 1883 apareció en la costa marroquí otro viajero español con el nombre de Hach Mohammed el Bagdadí, que recorrió también la mayor parte del Imperio jerifiano disfrazado de moro y publicó en un libro curiosísimo el resumen de sus observaciones.

Entre estos dos hombres que arriesgaron su vida en la aventurada empresa de estudiar el entonces misterioso Imperio mogrebino hay muchos puntos de contacto—dice el marqués de Olivart, editor de Murga—sus cualidades personales y el éxito de sus exploraciones ofrecen grandes analogías, pero entre los medios materiales de que ambos disponían mediaba inmensa distancia.

El catalán hospedándose reglementado, recibiendo el homenaje de los cortesanos que le veían intimar con el Sultán y sus ministros, podía mucho mejor estudiar la organización del Majzen y sorprender algunos secretos de Estado, pero en cambio su misma elevada posición lo rodeaba siempre de importunos testigos y le impedía familiarizarse con el vulgo marroquí para estudiar sus costumbres y sus ideas.

El moro vizcaíno siguió el camino contrario; vistióse de feish, con burda chilapa y babuchas sin medias, sirvióse de un humilde borriquito para sus viajes y se inscribió en la clase de los renegados, despreciada y temida a la vez en todo el Imperio.

Artillero del Sultán, peregrino de las Kubbas más veneradas, lezarrillo de ciego, curandero afortunado, rodó por los mellah de los judíos, los fondéques de los viandantes y los aduares de los bereberes, penetró osadamente en las mezquitas y en el hogar doméstico de los que reclamaban sus auxilios médicos, dedicándose preferentemente al estudio de las más bajas capas sociales y singularmente de los renegados que Badia no menciona, sino para decir que en cierta ocasión de peligró, solo en dos renegados encontró decidido auxilio.

Las obras de los dos viajeros se completan; las observaciones científicas del opulento abasida, reunidas con los datos sociológicos del Bagdadí forman un todo interesantísimo.

Hay que el africanismo pasa una de sus crisis periódicas y en que tanto se habla del problema marroquí, creemos altamente provechoso presentar el ejemplo de estos dos españoles que después de estudiar a fondo la lengua y las leyes del Mogreb, se internan audaces por el Imperio de los Jerifes para darlo a conocer a sus compatriotas y prestar así el más eficaz concurso a la obra de penetración pacífica.

A. HUCA.

Suceso cómico

Un individuo que vestía uniforme de oficial del ejército alemán presentóse a las cuatro de la tarde en una de las calles más centricas de Nancy, en la que hay instalados muchos cafés que frecuentan, en gran número, los oficiales franceses de la guarnición de la plaza. Tomó asiento junto a un velador, en una de las terrazas y en francés pronunciado con acento alemán, pidió cerveza bavara.

Sirviéronsele, y, después de beber algunos sorbos, sacó un pañal y un lápiz y comenzó a dibujar tranquilamente. Los oficiales franceses, que bebían y fumaban en las mesas inmediatas, mirábanle con profunda sorpresa.

Una de las veces que el oficial alemán levantó la cabeza, fijóse en que era blanco de todas las miradas.

Pero en vez de desconcertarse salu-

do con la mayor finura, y luego, dirigiéndose al que tenía más cerca, díjole sonriendo:

—No se asusten... Aunque soy un capitán prusiano, vengo como emigrado. Y sin hacer caso del movimiento de indignación con que el otro acogió sus palabras, siguió dibujando tranquilamente.

Varios oficiales franceses se reunieron y discutieron en voz baja lo que debían hacer con el prusiano.

Uno de ellos ofrecióse a insultarle; pero los demás convinieron en que sería lo mejor avisar a la policía.

—Así evitaremos un conflicto—dijeron satisfechos.

Y volvieron a sentarse.

Momentos después presentóse un comisario de policía, que, aproximándose al capitán prusiano, preguntóle cortésmente quien era, y que hacía allí.

—Soy—contestó el otro—un capitán del ejército de Alemania y perteneczo a una guarnición de Prusia. Y me ocupo actualmente en beber cerveza y en copiar los uniformes de esos oficiales.

—¿Y por qué los copia usted?

—Por distraerme, en voz baja lo dijo. El comisario despidióle del capitán, y marchó apresuradamente en busca del prefecto.

Contóle lo que pasaba, y añadió, azoradísimo:

—Debe ser un espía. Sin duda, ha venido a sacar fotografías de nuestras fortificaciones y defensas.

Alarmado el prefecto, llamó al jefe de policía, y ordenó detenerle al capitán.

El jefe de policía trasladóse al café, donde seguía dibujando y leyendo el oficial prusiano, muy complacido, al parecer, de la expectación y alarma que causaba su presencia.

Todas las terrazas de los demás cafés estaban llenas de oficiales, que hablaban animadamente, aventurando toda suerte de hipótesis.

Cuando se aproximó a él, grave y solemne, el jefe de policía de Nancy, el oficial alemán guardó sus dibujos; apuró su vaso de cerveza, y volviéndose negativamente hacia el recién llegado, preguntó:

—¿No estoy en una ciudad francesa?

—Sin duda...—balbuceó el jefe de policía, muy sorprendido de aquella pregunta.

—¿No es Francia un país libre, donde nadie es molestado mientras no aborrezca, date ó conspire?

—En efecto...—dijo el jefe de policía.

—Pues, entonces, ¿por qué diablos me molestan, si no conspiro, dando ni aborrezco?

—Es que Nancy es una plaza fuerte, y la presencia de un oficial prusiano en ella, nos parece sospechosa.

—Pues no me explico...—dijo el oficial alemán.

—Sabemos que se ejerce en las plazas francesas del Este un temible espionaje.

—¿Y creen ustedes que yo soy un espía...? ¡Ja, ja, ja!

Sus risotadas llenaron de indignación a los oficiales franceses que presenciaban a algunos pasos de distancia la escena.

El jefe de policía perdió la paciencia, y dijo energicamente:

—Acabemos. ¿Su nombre? —El capitán Voigt de Koepenik. —¿Voigt de Koepenik? —Sí. ¡Parece mentira que tengamos tantos miedo de un zapatero que tantas veces ha llenado con sus hazñas las columnas de los diarios de París!

A esas palabras siguió una carcajada general.

Congreso de la caza en Francia

La caza disminuye en Francia. No bastan las numerosas leyes y reglamentos protectores del gubier: éste desaparece rápidamente, tanto bajo el plomo leve, como a impulsos de las artes del cazador furtivo.

De ahí que el Saint Hubert-Club de Francia haya creído de urgente necesidad la organización de un congreso nacional protector de la caza, que se ha celebrado en el pasado Julio.

He aquí algunos de los puntos tratados por los congresistas:

Mutualismo represivo y judicial; la prisión en materia de delitos de caza; medio de llegar a una inteligencia entre cazadores y propietarios; la caza, considerada como riqueza económica; propiedad de la caza (res nullius ó res propria); procedimientos ilícitos é ílicitos, empleados en la captura de la caza el permiso de caza debe ser reemplazado por un impuesto; la ciencia de uso de armas como medio de identificación personal, y sindicalización ó municipalización de la caza.

De todas estas cuestiones, la más importante y que debería ser estudiada en los países donde ocurre algo parecido a lo que acontece en la vecina República, es la de la sindicalización ó municipalización de la caza.

La municipalización, propiamente dicha, consiste en la cesión a los Ayuntamientos, por parte de los propietarios ó arrendatarios, de sus derechos de caza.

A cambio de la referida cesión, el Municipio garantiza la seguridad del gubier.

Este sistema, empleado ya en algunas regiones del Sur de Francia, es especialmente ventajoso cuando el Ayuntamiento posee bienes propios, y dispone, por consiguiente, de medios de hacer respetar sus derechos y los ejenes. La acción del guarda de caza municipal se extiende entonces a las tierras de los propietarios que han municipalizado sus cotos.

En Alemania es obligatoria la municipalización cuando el coto excede de cierto número de hectáreas. La sindicalización de la caza es el acuerdo legalizado de los propietarios de cotos para costear en común uno o varios guardas, a los cuales compete impedir los delitos de caza en las tierras pertenecientes a los individuos sindicados.

PALMA

Han sido puestos a disposición del Juzgado de la Catedral, dos mujeres que en la plaza de Palou y Coll produjeron un escándalo por cuestión de celos.

En la calle de Bosch ocurrió el miércoles una riña entre tres hermanos no pasando a mayores gracias a la oportuna intervención de la guardia municipal.

Por la policía ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de la Lonja, un joven presunto autor de haber sustraído un par de palomas de un palomar de la calle del mar.

Por la misma fuerza ha sido denunciado al Juzgado de la Catedral, un gitano a quien en un cacheo le fué hallada una papeleta de empeño del Monte de Piedad, por si el género empeñado podía ser de mala procedencia.

Cumpliendo órdenes del inspector de Sanidad, han sido escrupulosamente desinfectadas las casas del caserío de Génova en donde ocurrieron los casos de difteria.

«La Novela de Ahora» publica esta semana el tomo 4.º y último de «Aventuras de Mr. Pickwick» por Dickens, con ilustraciones de Palao. El insigne protagonista de esta cómica historia sobrelleva resignadamente su cautiverio con la altivez de su alma heroica y ejercitando en sus compañeros de prisión sus impulsos caritativos. Una vez libre se convierte en casamentero universal, y satisfecho de su fecunda y ejemplar existencia, busca para la vejez un asilo silencioso y agradable.

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación de los soldados de Infantería de Marina Antonio Bonet y Bernardo Clar Estela, para hacerles entrega de unos alcances.

Por R. O. de 1.º del actual se anuncia una convocatoria para ingreso en la Escuela de aprendices marineros con objeto de cubrir 43 plazas.

Los aspirantes deben haber cumplido 15 años y no exceder de 17, saber leer y escribir y nadar.

El plazo para la presentación de documentos termina el 15 de Agosto próximo.

Don Andrés Jaime nos participa que desde hoy ha quedado abierto el pago del segundo trimestre, del corriente año, a las clases pasivas del Magisterio de Instrucción primaria.

Con motivo de los festejos y grandes iluminaciones que en Argel se celebran en conmemoración del 14 de Julio la *Isteba* ha dispuesto que el vapor *Miramar*, que saldrá el martes para aquella ciudad, retrase la salida para Palma hasta las doce de la noche con objeto de que los señores viajeros puedan presenciar dichos festejos.

Al mismo tiempo, ha acordado conceder una rebaja del 40 por ciento en los billetes de ida y vuelta.

Las excursiones de «La Almudaina»

Excursión a Valencia. Ha obtenido tan excelente acogida nuestra fiesta poética a bordo del *Miramar* que nos han sido solicitadas para asistir a ella.

Gracias al cariño y al entusiasmo con que ha secundado nuestra iniciativa las relevantes personalidades de la intelectualidad mallorquina, dicha fiesta promete ser un verdadero acontecimiento. Además de los trabajos que han compuesto adrede para dicha fiesta los poetas señores Costa y Llobera, señorita María Antonia Salva, señores Riber, Dameto y Tous y Maroto, formarán parte en ella, el Alcalde de Palma don Enrique Sureda y el ex-alcalde don Antonio Rosselló y han tenido la galantería de enviarnos inspirados trabajos para leer en dicha fiesta, habiéndoles sido imposible asistir a ella, don Juan Alcover, don Juan Rosselló de San Forteza de Alaró y don Antonio M.ª Peña.

La comisión del Ayuntamiento de Palma que pasa a Valencia, habiéndonos honrado aceptando nuestra

invitación la componen: el Alcalde don Enrique Sureda, los tenientes de Alcalde don Gabriel Fuster y don Fernando Pou y los concejales señores Sureda y Canet.

Acompañan a la comisión mentada los maceros de la Casa de la Villa.

Ayer recibimos un telegrama de que lo *Rat Penat* obsequiará con un banquete, el domingo por la tarde, a los poetas y personalidades de la excursión de LA ALMUDAINA.

Salida del «Miramar»

A las siete y veinte minutos de anoche, levó anclas el airoso vapor *Miramar* que conduce a la hermosa ciudad del Turia, la excursión organizada por LA ALMUDAINA formada por más de 300 suscriptores.

Momentos antes de zarpar el vapor que lucía sus vistosas empavesadas, el muelle presentaba pintoresco aspecto, miles de personas pasaron a dicho sitio con objeto de despedir a sus familias y amigos que figuraban en la excursión.

En el momento de soltar las amarras el buque, millares de personas que estaban situadas en las escolteras y plazaleta contigua, agitaban los puñales cambiando saludos y despedidas.

Las populares *chirimías* y tambores dejaban oír sus típicos acentos. El conjunto era del todo interesante.

Han tomado pasaje para nuestra excursión los señores siguientes:

Don Julian Alvarez, don Teresa Sancho, don Lorenzo Bosch, don Pedro Amer, don Pedro Llobera, don Juan Bestard, don Miguel Palou, don Jacinto Llobera, don Nicolás Dameto, don Isabel Rosiñol, don Nicolás Dameto Rosiñol, don Mercedes Dameto, don Isabel Dameto, don Francisca Rullán, don Margarita Ramón, don Juan Cazor, don Isabel Cazor, don Gabriel Fuster, don Martín Serra, don Perfecto Mira, don Francisca Sanchez, don Nicolás Ticoat, don Concepción Moncadas, don Benigno Palos, don Pilar Palos, don Alfonso Bueno, don José Francisco Riera, R. P. Bruno de Igualada, don Antonio Carbone, don Catalina Magraner, don Cayetano Forteza, don Antonio Barcelo, don José Socias.

Don Jaime Magraner, don Jaime Comas, don Florentina Comas, don Pedro Umberto, don Antonio Umberto, don Juan Umberto, don Cándido Garcia, don María A. Salvá, don Pilar Rovira, don Juan Muntaner, don Miguel Costa y Llobera, don Francisco Muntaner, don Enrique Sureda, don Jerónimo Amengual, don Rosa Llorens, don Antonio Pol, don Margarita Escalas, don Gloria Escalas, don Francisco Blanes, don Francisca Blanes, don Mariano Vives, don Luis Martí, don José Tous y Maroto, don Tomás Gomez Acebo, don Tomás Gomez, don Francisco Gomez, don Concha Martínez, don Gabriel Fuster, don Fernando Pou y R. P. Jose Auba, don Bartolomé Lloiriu, don Vicente Mir, don Jaime Estades, don Miguel Homar, don Jaime Piña, don María Ignacia Valls, don Leonor Piña Valls.

Don Antonio Balle, don María Belle, don Antonio Baades, don Pedro Crespi, don Miguel Planas, don Gabriel Llompart, don Jaime Andreu, don Francisco Monjo, don Antonio Planes, don Damian Vidal, don Miguel Bordoy, don Bernardo Ruiz, don Magdalena Salvá, don Catalina Ruiz, don Concepción Ruiz, don Bernardo Ramón, don Miguel Mora, don Pedro Moné, don Bartolomé Vaquer, don Rafael Rosselló, don José Carbonei, don Gabriel Meliá, don Pedro Siquier, don Damian Vicens, don Agustín Muñoz, don Juana Reinés, don Miguel Roig, don Vicente Furió, don Mariana Gazá, don Antonio Suau, don Margarita Juan, don Pedro Cruellas, don Francisco Segovia, don Antonio Rosselló y Gómez, don Nadal Rosselló.

Don Angel Rosselló y Gomez, don Miguel Forteza, don N. N., don Juan Sureda, don José Ribas, don José Rubio, don Bernardo Roca, don Martín Roca, don Salvador Pinós, don María Ignacia Villalonga, don Juan Sureda, don Antonio Bannasar, don Juan Roig, don Francisca Piña, don Catalina Gallart, don Catalina Obrador, don Juana Bordoy, don Rosa Molinedo, don Juana Teresa Tomás, don Antonia Tomás, don María Vidal, don María Teresa Horrach, don Catalina Riber, don Francisco Calafat, don Antonio Moles, don Bartolomé Vich, don Mateo de Peñafort, don Nicolás Ramis, don Juan Obrador, don Gabriel Uget, don Juan Florit, don Juan Castellans, don Cristóbal Pinós.

Don Antonio Juan, don Gabriel Bestard, don Antonio Gazá, don Antonio Nicolau, don Pedro Picó, don Bartolomé Fiol, don Antonio Oliver, don Juan Campins, don Jerónimo Piña, don Lorenzo Jaime, don Victoriano Fuster, don Pedro Reinés, don Senen Balle, don Juan Jaime, don Francisco Canet, don Guillermo Canet, don Guillermo Qetglas, don Jaime Oliver, don Felipe Siquier, don Bartolomé Reus, don Juan Tous, don Juan Muanar, don José Oliver, don Pablo Bourgoín, don Luis Forteza, don Gaspar Bestard, don Pedro Piña, don Vicente C. Ferrer, don Antonio Nadal, don Rafael Vich, don Andrés Obrador, don Antonio Cortés, don Miguel Febrer y don Domingo Aguiló.

Don Antonio Forteza, don Antonio Mascaró, don Rafael Gayá, don Agustín Aguiló, don Pedro J. Enseñat, don Bartolomé Massanet, don Pedro J. Barceló, don Sebastián Gazá, don Francisca Segovia, don Francisco Piña, don Rafael Vila, don José Segovia, don Miguel Gost, don Miguel Rotger, don Antonio Jover, don Francisco Oliver, don Francisco Rosselló, don Juan Malagrav, don Bartolomé Obrador, don Damian Fella, don Juan Alberti, don Antonio Cerdá, don Miguel Binimelis, don José Gomez, don Tomás Amengual, don Jaime Cerdá, don Ramón Massanet, don Jacinto Antolí, don Mateo Bauzá, don José Valls, don Encarnación Palos.

Don Jaime Mora, don Jaime Piña, don Juan Alcover, don Rafael Sagrera, don Juan Lladó, don Vicente Bisbal, don Sebastián Pujol, don Jorge Juan, don Miguel Salvá, don Miguel Llaneras, don Juan Danti, don Manuel Lopez, don Gabriel Riera, don Pedro Antich, don Rafael Abraham, don José Tous Crespi, don Andrés Pol, don José Tous Crespi, don Domingo Casanovas, don José Pascual, don Joaquín Bonet, don Melchor Fuster, don María Reinés, don Salvador Peris, don María Farga, don Pedro Canet.

Don Andrés Gordiola, don Bartolomé Ordinas, don Pedro Mayol, don Antonio Riera, don Bartolomé Amengual, don Juan Guasp, don Gabriel Juan Píol, don Juan Xamena, don Gabriel Llabrés (a) Figuer, D. Mateo Bauzá, D. Pedro Forteza, don Miguel Sastre, don Bartolomé Obrador, don Miguel Bonnia, don Esperanza Obrador, don Salvador Crespi, don Micaela Socias, don María Concepción Vidal, don Catalina Tomás Vidal, don Antonia Tomás Vidal, don Juan Vich, don Francisco Garau, don Mateo Isern, don Rafael Crespi y don Miguel Sastre.

Omitimos los nombres de algunos que tomaron pasaje a bordo.

La Puerta de Santa Margarita

Ayer por la mañana el alcalde señor Sureda firmó un decreto, que fué unido al expediente instruido con motivo de la restauración de la Puerta de Santa Margarita.

En dicho decreto se expone, que considerando que la Alcaldía no tiene atribuciones para ordenar la suspensión de las obras de restauración que se están efectuando en la Puerta de Santa Margarita, no puede atender la recomendación que varios concejales le hicieron en la última sesión, y se abstiene de dictar dicha orden de suspensión.

Del Ejército

Consejo de guerra

El martes próximo 13 del actual, a las nueve de la mañana, se verá y fallará en Consejo de guerra ordinario de cuerpo, en el Parque de la Comandancia de Artillería la causa instruida contra el artillero de la misma José Vives y Vives, por el delito de hurto.

Se ha dispuesto que por el parque de la Comandancia de Artillería de Menorca se remitan 163 granadas ordinarias de 56 kilogramos al parque de esta comandancia.

Igualmente se ha dispuesto que por la fábrica de artillería de Trubia se remitan 4 carros de municiones T. r. modelo 1906 a los parques de Artillería de Mallorca y Menorca.

Fiesta del Carmen

He aquí el programa de la fiesta callejera del barrio del Carmen.

Ayer se colocaron las banderas con una gran retreta a las ocho de la noche.

Día 16.—De ocho a nueve mañana repartición de cocas en local apropiado.

Tarde a las cinco cuecañas en la Plaza del Cuartel.

Noche.—Iluminación general y de 9 a 12 música en el tablado.

Día 17.—Tarde, recreos infantiles. Noche *teresetas* a las ocho y media en la plaza del cuartel, y música de nueve a once.

Día 18.—A las cinco tarde, grandes carreras de cintas con un premio al que presente la bicicleta mejor adornada, amenizando el espectáculo la banda de la Misericordia.

Noche.—Música en el tablado, de 9 a 12 por la citada banda y seguidamente una gran traca final de 300 metros.

El premio de las carreras de cintas estará expuesto juntamente con ellas en la tienda «La Azucena» calle Colón.

Congreso Regional Mariano

La fiesta de mañana domingo

Por la mañana: En la iglesia de Montesión, a las siete y media se celebrará Misa de comunión general para todos los Congregantes, así de la isla como del continente.

A las nueve una comisión de la Congregación de Palma recibirá en la estación del Ferrocarril a las Congregaciones de los pueblos de la isla. A las diez se reunirá todas en la iglesia de Montesión para dirigirse a la Catedral-Basilica en corporación para lo cual se ordenarán del siguiente modo: Congregaciones de los pueblos, siguiendo el orden alfabético de estos, Congregación de Palma, Congregaciones del continente y Junta del Congreso. Cuando hubieren llegado a la Catedral, en seguida los Reverendos Directores de Congregaciones pasarán a ocupar la tribuna opuesta a la de los señores Capitulares, la Junta del Congreso ocupará la primera fila de sillones dispuestos al pie del presbiterio, a continuación las Comunidades religiosas de Palma, los demás sacerdotes y los señores Congregistas, quienes cantarán la solemne misa de *Angelis*.

Los estandartes serán colocados junto a la verja que cierra el suntuoso presbiterio.

Al terminar el oficio el Ilmo. señor Obispo de Mallorca celebrando dará a los fieles la Bendición Papal.

Por la tarde: En la iglesia de Montesión el clero de Santa Eulalia y muchos otros sacerdotes cantarán solemnes Completas, después de las cuales saldrá la procesión recorriendo el hiperario, conocido.

El orden de la procesión será el siguiente: una sección de policía montada, banda de tambores del Ayuntamiento, escuela de obreros de la Congregación pamesana, Patronato Obreiro, Banda de la Misericordia, Congregaciones de los pueblos de la isla con sus Directores y estandartes, siguiendo el orden alfabético de aquellos, Banda Mallorquina, Congregación de Palma y Seglares Católicos con sus estandartes, Banda Municipal, Congregantes forasteros, Sección de caballeros de frac alternados de militares, Cruz y Clero de Santa Eulalia, sacerdotes y Ordenes religiosos, la imagen de la inmaculada que llevarán los Congregantes y le harán la guardia de honor caballeros de la Maestranza, terno, palio de honor, Junta del Congreso y Autoridades. Cerrará la solemne procesión la Banda Militar.

Al llegar la procesión a la plaza de Santa Eulalia, la imagen de la Virgen será colocada en un altar levantado ex profeso; y ante Ella, la numerosa Archicofradía de Hijas de María, establecida en aquella parroquia, cantará la antífona gregoriana *Salve Regina*.

De Sociedad

En el vapor correo «Bellver» ha llegado de Barcelona la señorita Margarita Rosselló, después de haber verificado en el Conservatorio de Isabel II, de aquella ciudad, notables ejercicios que le valieron dos notas de sobresaliente y un primer premio.

Le acompañaba su señor padre nuestro amigo don Francisco, Práctico de este puerto.

Reciba la distinguida señorita Rosselló y su familia nuestra sincera felicitación por tan brillante éxito.

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Sebastian Covas, don Magdalena Mir, don José Solís, don Pablo Coll, don Pedro Bordi, don Francisco Santigosa, don Gabriel Rullán, don Francisco Quijada y don Antonio Alemany.

En el vapor «Isteba» salieron para Valencia don Pedro Franch y señora, don Pedro Galiana, don Juan Gual, don Carmen don Diego Zaforteza, don Francisco Diez, don Ramón Soler y don Arturo Martí.

Para Ibiza salieron en el mismo vapor don Francisco Riera y don Bartolomé Mari.

En el vapor «Balear» llegó ayer mañana de Barcelona el diputado a Cortes por Mallorca y jefe del partido liberal don Alejandro Rosselló.

A esperarle habían pasado al muelle buen número de correligionarios del señor Rosselló y también algunas amigas particulares.

Nuestro representante en Cortes permanecerá en Palma solo el verano, marchando luego a Madrid con objeto de posesionarse de la Notaría que por turno de antigüedad le ha sido conferida en la Corte.

Mas tarde desfilaron por el domicilio del señor Rosselló personalidades y diversas autoridades que le dieron la bienvenida y le felicitaron por el nuevo cargo que se le ha concedido.

Se encuentra algo aliviado de la indisposición que le ha hecho guardar cama varios días, el General Gobernador de esta plaza don Francisco P. Clemente.

El joven médico don Jaime Malleste, que acaba de ingresar en el cuerpo de Sanidad de la Armada, ha sido destinado al apostadero de Cádiz.

Ayer regresó de Madrid donde ha sido aprobado en las oposiciones de secretario interprete de estaciones de sanidad marítima, el abogado don Pedro Bosch Batailler, acompañado de su distinguida señora.

Se ha encargado internamente de la Alcaldía de este capital, el primer teniente del Ayuntamiento, don Luis Alemany y Pujol.

Notas municipales

Bajo la presidencia del señor Fuster se reunió por primera vez la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Se acordó distribuir la Comisión en la forma siguiente: para la inspección de la Casa de Miñonas don Gabriel Fuster y don Francisco Ferrer de San Jordi; para la Casa de la Crianza don Antonio Rebasca y don Francisco Rover; para la Casa de Arrepentidas don José Sampol y don Francisco Ruiz y para la Escuela de ciegos don Juan Sureda.

También despacharon varios asuntos de trámite y examinaron varias cuentas.

Para el próximo martes esta convocada la Comisión especial de Ensanche y Murallas.

TURISMO

«Isla de France»

Como anunciamos, ayer, a las 6 de la mañana, llegó a este puerto el vapor francés *Isla de France*, amarrando junto a la farola del Muelle. En este buque, que salió el miércoles de Marsella, realizan un viaje por el Mediterráneo 310 turistas alemanes.

Curación de las hernias

(TRENCADURA) INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN.

que el lunes próximo día 12 de Julio estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante y tenaz presentación que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 12 de Julio. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

Caída del pelo
Se contiene en el acto usando el legítimo
PETRÓLEO GAL
Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie
No puede inflamarse

Incendio en Buñola

La guardia civil de Buñola, da cuenta de que sobre la una de la tarde del miércoles, se declaró un incendio en la casa número 8 de la calle Mayor de aquella villa.

El incendio se declaró en el depósito de leña que había sobre el horno habiendo podido ser sofocado a los breves momentos, gracias a los esfuerzos de la guardia civil y del vecindario, que acudió a los pocos momentos de haberse iniciado.

Se cree que el incendio fué casual, calculándose las pérdidas, en 300 pesetas.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: 20 buques.

Procedente de Barcelona llegó con 310 excursionistas el vapor «Isla de France», el cual salió a las 6 de la tarde para Argel.

A las siete de la mañana llegó de Barcelona, el vapor correo «Bellver», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

De Sevilla entró a las tres de la tarde, el vapor «Cabo Español», conduciendo una partida de carga para varios comerciantes de esta ciudad.

A las doce y media salió para Ibiza y Valencia, el vapor correo «Isteba», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Para Valencia salió a las siete de la tarde, el vapor «Miramar» con 300 excursionistas.

Despachados: La balandra «María Luisa» para Barcelona con efectos.

Para Vinaroz el laúd «Catalina» con lastre.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Obra utilísima.—De tal puede calificarse el *Anuario Riera* cuya edición de 1909 acaba de publicarse. Es verdaderamente indispensable para todo aquel que se dedica a la industria ó al comercio y para cuantos, siendo industriales ó comerciantes desean ensanchar la esfera y cuantía de sus negocios. Es necesaria a los agricultores y a los empleados, a los que poseen una carrera ó un arte; no hay viajante que pueda prescindir de ella ni oficinista a quien no sea útil.

A fuer de obra de consulta cuyas indicaciones sirven durante un año entero, ese mismo espacio de tiempo permanece en escritorios, mesas de lectura, mostradores, etc. y son miles y miles las personas que leen sus páginas.

De ello resulta, que no solamente es útil a las clases sociales que hemos citado, sino muy especialmente a los anunciantes de toda especie de productos. Anuncio que se inserta en sus páginas, es leído centenares de miles de veces y esto hace que quede grabado en la memoria de cuantos lo leen y que, por lo mismo, de provecho seguro a quien lo inserta. No se trata de un anuncio que se rasga apenas leído, sino de un anuncio permanente en una obra que todos leen en España entera y fuera de ella, y que produce sus beneficiosos efectos durante muy largo tiempo.

Cuesta 23 pesetas en todas las librerías de España y en la casa editora que reside en Barcelona.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Nuestra Señora. Concluyen en la Merced dedicadas al Patriarca San José: Por la mañana lo mismo que el anterior día; por la tarde a las siete y media Rosario, Trisagio cantado y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones. En Santa Fé, fiesta en honor del glorioso mártir San Cristóbal: A las cinco empezará un turno de misas; a las diez y media Misa mayor en la que se cantará la misa *Te-Deum Laudamus*, del maestro Perosi, y predicará las glorias del Santo el R. P. Ramón Selas, S. J.; por la noche, después de rezado el San-

to Rosario, se cantará el Trisagio en honor y gloria del Santo.

En las Miñonas, al anochecer, se dará principio al novenario de San Vicente de Paul, con Rosario y meditación, continuando a la misma hora los días siguientes.

Víspera a la Catedral. A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel, (Privilegiada)

Para mañana

Jubileo de Nuestra Señora. Empezarán en S. Felipe Eeri en honor de la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las diez acto seguido Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. don Andrés Servera, Pbro.; por la tarde a las cuatro tendrá lugar la función eucarística mensual de las Adoradoras Nocturnas Honorarias, con Vísperas solemnes, estación, acto de Desagravio, plática y el Trisagio; al anochecer Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones. Solemnes funciones con motivo del Congreso Mariano: En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para todos los Congregantes, Congregistas así de Palma y pueblos de la isla como del continente; en la Catedral Basílica, a las diez y media, Misa solemne de Pontifical, cantándose la de «Angelis» por todos los señores Congregistas asistentes al Santo Sacrificio, hará el sermón el R. P. Moreu; por la tarde a las seis saldrá de la iglesia de Montesión la procesión para llevar en triunfo a Nuestra Augusta Patrona la Virgen Inmaculada, acompañándola todos sus Congregantes de dentro y fuera de la isla convocados al efecto y representaciones de las primeras autoridades de Palma; a la entrada en la iglesia se cantará la *Salve Regina* y desfilarán todos ante la Sagrada Imagen de la Santísima Virgen María.

En las Capuchinas, fiesta dedicada a Santa Verónica de Julián: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Miguel Cerdá, Irgorista; por la tarde a las cinco y media meditación y adoraciones de las Sagradas Ligas.

En la Merced, fiesta votiva dedicada a Nuestra Señora de las Mercedes por una devota familia en acción de gracias por favores recibidos de tan buena Madre: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Tomás Campo, m.r. cedario.

Víspera a la Catedral de Santa Fe. A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Santoral. Hoy.—Santos Cristóbal, Jenaro y santa Amalia virgen.

Mañana.—Santos Pío I, papa y mártir Sabino, confesor.

ESTADÍSTICA

Acimientos. Desde el día 7 de Junio al 9.—Varones 8, Hembras 8.

Matrimonios. Día 10.—Ninguno.

Día 11.—Ninguno.

Día 12.—Don Juan Gualbert Riutort con doña Esperanza Sans Martí.—Don Joaquín Sabater Ferrer con doña Catalina Llabrés Snau.

Defunciones. Día 10.—César del Barrero Cito, 43 años, casado, Soledad, vífera del estómago.—Manuel Simó Planells, 17 meses, c. Olmos, raquitismo.—Bartolomé Adrover Reus, expósito, inclusa, debilidad congénita.—Julián Jaime Niell, 4 meses, inclusa, gastritis.

Día 11.—Margarita Doméngue Sastre 93 años, viuda, Torrella, vejez.—Antonio Moyá Martí, 37 años, casado, c. Ribera, tuberculosis.—María Nigorra Llanas, 9 días, Hospital, debilidad congénita.—José Redondo Expósito, 50 años, casado, Hospital, gangrena.—Pedro Amengual Sastre, 2 meses, p. Palou y Coll, estomosis.—José Ramis Marqués, 11 meses, Término, gastro-enteritis.

Miguel Valls Bonin, 64 años, casado, c. Moncadas, hemorragia cerebral.

Día 12.—Nicolás Llobera Catany, 48 años viudo, Término, rucumfia forma crónica.—Pedro Orell Muntaner, 13 años c. del Sol, obstrucción intestinal.—Josefa Sampol Cerdá, 86 años, soltera, c. Olmos, endocarditis crónica.—Damian París Coll, 65 años, viudo, Hospital, bronquitis crónica.

Toda persona que sufre del estómago debe tomar Malté Kneipp, su éxito es universal. Se vende en droguería, Pláside prospectos.

TELEGRAMAS

GRAVES SUCESOS EN MELILLA

Madrid 9 a las 24
Tiros en Melilla
Telegrafían de Melilla, que trece obreros españoles que trabajaban en unas minas del Rif, mientras cimentaban un puente en construcción sobre el arroyo «Sidi Musa», recibieron subitamente una descarga de los rifles emboscados, matando á tres de ellos. Mientras hufan sigieron fogueando á los restantes, matando á uno más é hiriendo gravemente á otro.

Marcharon 2 columnas en su persecución; una de ellas mandada por el general Marina, compuesta de siete compañías de artillería, y demás servicios.

Varios adueros están ardiendo. Oficialmente nada se sabe.

Madrid 10 a las 1.30.
Ataque de moros á los obreros españoles.—Las fuerzas españolas.—Combate sangriento

El Ministro de la Guerra ha recibido del Gobernador militar de Melilla el telegrama siguiente:
Esta mañana á las ocho varios grupos de moros atacaron á los trabajadores, pasando á cuchillo á varios obreros españoles.

Inmediatamente de tener noticia de este suceso, salí con brigada disciplinaria y seis compañías de África seguidas por otras de Melilla, varias baterías de Artillería, una sección de ingenieros y un escuadrón de caballería, con dirección al sitio donde habían ocurrido dichos sucesos.

Encuentro.—Cañonazos.—Posiciones desalojadas.—Un teniente muerto.—Capitan y teniente heridos.—Treinta bajas

Hemos encontrado á las fuerzas enemigas parapetadas en obstáculos y en una altura que domina todo el camino.

Después de cañonear nosotros las posiciones enemigas, éstas fueron desalojadas sucesivamente de tres alturas, por frente y á la derecha, hasta coronar la estribación del grupo designado en el croquis, con el nombre «Teben Sidi Amette Hach».

El combate ha terminado cerca de las trece, habiéndome quedado con las fuerzas á mis ordenes, en las posiciones conquistadas.

Las bajas aunque sensibles no parecen numerosas.

Hasta ahora se conocen las siguientes: El teniente Saicedo, de la brigada disciplinaria, muerto. El capitán Riquelme de la oficina indígena y el teniente señor Molina, heridos.

Individuos de tropa, entre muertos y heridos, treinta.

El espíritu de la guarnición excelente.

Consejo extraordinario.—Llegada de Maura

Hoy llegará á esta corte el señor Maura con objeto de celebrar Consejo de Ministros. En él se examinarán los nuevos sucesos desarrollados en el Rif.

Se cree que acordarán enviar nuevos refuerzos á Melilla, para garantizar nuestras posesiones é intereses en África.

Comentarios en Madrid

Los círculos políticos se han visto muy animados, en ellos se ha comentado favorablemente las previsiones que el Gobierno había tomado encaminadas á evitar las sorpresas de hoy.

Manifestaciones de Lacierva

El Ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha dicho que cree que seguirán normalmente las negociaciones diplomáticas, puesto que los sucesos desarrollados en el Rif son ajenos á la voluntad del Sultán Muley Hafid.

Añadió el señor Lacierva, que en aquel territorio se carece de autoridad y que por ahora no se puede contar con medicos para imponerla.

Impresión dominante.—Rebelión sofocada en breve

Reina animación extraordinaria en todos los círculos y sociedades con motivo de las noticias que se han recibido últimamente de Marruecos.

Los comentarios abundan y no se habla de otra cosa.

La impresión dominante, es que con los medios con que cuenta el general Marina, y con los nuevos elementos de que dispondrá, podrá sofocar prontamente el movimiento

de rebeldía que hoy se ha iniciado en el Rif.

LLEGADA DE LA EMBAJADA MARROQUI

Madrid 9 a las 14.15.
En la Estación
Ha llegado la embajada marroquí. En los alrededores de la Estación y en el anden se reunió numeroso gentío, imposible de contener por las fuerzas de Seguridad.

Al entrar el convoy en la Estación una compañía del Regimiento de Asturias con bandera y música hizo los honores de ordenanza á los acordes de la Marcha Real.

Esperaban á la Embajada en la Estación, el gobernador Marqués de Vadillo, el alcalde conde de Peñalver una comisión del ministerio de Estado, el Subsecretario, agregados de la Legación de Tánger, señores Caro y Liniers y el Introdutor de Embajadores, conde de Plé de Concha.

Salida de la Estación
El Embajador marroquí Tabur-Ben-Muer descendió del vagón acompañado de nuestro Ministro plenipotenciario en Tánger señor Merry del Val, haciendo este las presentaciones.

Al pasar el Embajador delante de la Compañía saludó la bandera militarmente.

Componen la Embajada veinte y dos moros de aspecto simpático y muy bien vestidos, ofreciendo la comitiva un conjunto pintoresco.

Terminados los saludos de rúbrica el Embajador marroquí y Merry del Val ocuparon un automóvil particular, y en otros automóviles y coches se colocó el séquito de la Embajada, dirigiéndose al hotel de Rusia, en donde se reunió inmenso gentío que recibió á los moros con marcada curiosidad y manifiesta cortesía.

Madrid 9 a las 18.35
Indisposición del Embajador moro
Cuando llegó el Embajador moro al hotel, tuvo que irse á la cama por encontrarse indispuerto.

Le visitó el médico de Palacio.
Al salir éste, dijo que el enfermo padece un empacho gástrico que no tiene ninguna importancia, recetándole un purgante.

Hablando con un personaje moro
Hablamos los periodistas con uno de los principales personajes de la Embajada marroquí, quien nos dijo, que todos se hallaban fatigadísimos del viaje y que dedicarían el día de hoy al descanso.

Su permanencia en Madrid depende del curso de las negociaciones.
Muchos moros del séquito hablaban en castellano.

Así que hubieron llegado los moros al Hotel, fué éste invadido por los periodistas, quienes conversaron con los moros.

Los ministros de Estado y de Gobernación
El ministro de Estado señor Allendesalazar visitó al señor Lacierva, celebrando una extensa conferencia.

Se supone que está relacionada con la visita de la Embajada mora.
Pidiendo que la Embajada marroquí vaya á Barcelona

Los centros comerciales hispano-marroquíes de Madrid y Barcelona, han pedido al Gobierno que se pida á la Embajada marroquí visite á Barcelona, con objeto de que pueda hacerse cargo de la importancia de la industria española, como medio para influir á que penetre ésta en los mercados marroquíes.

Visitas oficiales
La Embajada marroquí hará mañana la visita oficial al ministro de Estado, señor Allendesalazar.

Recepción de la Embajada marroquí
Mañana domingo, á las cinco de la tarde recibirá S. M. el Rey en Palacio á la Embajada marroquí.

Esta irá al Real Alcázar en cuatro carrozas de gala, conduciendo los personajes marroquíes el Introdutor de Embajadores y varios intérpretes.

Conferencia con el ministro de Estado
Los señores Ruiz y Zugasti, intérpretes del ministerio de Estado, conferenciaron con el señor Allendesalazar.

Los moros satisfechos
Los personajes marroquíes que for-

man la Embajada se muestran satisfechísimos de los recibimientos cariñosos que se les han dispensado en Cádiz y Madrid, y de las muchas atenciones que han recibido desde su llegada á España.

Negativa del Embajador marroquí
El embajador marroquí está encantado de las bellezas de la capital de España.

Desmiente rotundamente las supuestas declaraciones publicadas por el diario francés «Le Matin» y se niega á hablar de los asuntos que la embajada marroquí trae á Madrid.

Noticias de la Embajada marroquí
En el mixto de Andalucía llegaron tres moros enviados por el Sultán, quienes trajeron consigo dos cocineros para condimentar la comida que fué servida por criados marroquíes.

Los moros de la Embajada y el señor Merri del Val visitaron al Subsecretario de Estado.

Cartas á Marruecos
La embajada marroquí envió á Correos dos cartas certificadas con destino á aquel Imperio.

Supónese que en ellas se daría cuenta del recibimiento que en España se les ha tributado.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 18.35

Interior contado	85.70
Interior fin de mes	85.75
Amortizable, 5 p. s.	101.70
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	459.00
Compañía Tabacalera	385.00
Francos	9.30
Libras	27.58
Exterior (sin cupón)	98.15

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 a las 18.35
Excursión del Rey
Comunican de San Sebastián que en el tren sudexpreso pasó el Rey don Alfonso con dirección á la Granja.

Le saludaron la Reina y las autoridades. Don Alfonso irá mañana á Guadalupe y el domingo recibirá la Embajada marroquí.

El Rey llegó á la Granja en el expreso de Andalucía.

La «Gaceta»
La Gaceta de hoy publica los siguientes Real orden:

Designando el vocal de la Junta Consultiva de Seguros, don Ricardo Diaz Merry, para desempeñar interinamente la Comisaría general, en ausencia y enfermedades del Comisario.

Publica además el escalafón del profesorado de Caligrafía.

El viaje de don Alfonso
El Rey don Alfonso dejó el tren en Medina del Campo, trasladándose en automóvil á la Granja.

El ministro de Estado cree que vendrá mañana el Monarca á Madrid.

La «Nautilus» en Montevideo
En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial de Montevideo, dando cuenta de la llegada de la corbeta «Nautilus» escuela de Guardias marinas españolas.

Nuevo Subsecretario de Estado
Mañana tomará posesión de la subsecretaría del ministerio de Estado el señor Pina.

Hundimiento de tierras.—Un muerto, —Dos detenidos
Dicen de Bilbao, que en una mina del barrio «La Arboleda» ocurrió un desprendimiento de tierras á causa de las lluvias, quedando sepultados tres obreros de los cuales, Ruperto Conrado quedó muerto; Robustiano Leon fué extraído en estado grave, y contuso Ceclio Velez.

A la primera trepidación se retiraron veinte obreros que trabajaban en la mina evitiándose una catástrofe, pues se desprendieron cientos de toneladas de tierra.

Tren correo en peligro.—Desperfectos
Comunican de la Coruña que á un kilómetro de la ciudad estuvo á punto de descarrilar el tren correo, á causa de la gran cantidad de piedra procedente de una cantera próxima que había sobre los rails.

La máquina y algunos furgones sufrieron algunos desperfectos.
Hubo un obrero herido.

Regatas en Santander
Noticias de Santander dan cuenta de que se ha celebrado la segunda prueba de las regatas, ganando el yate «Tinga».

Declaraciones del diputado Colajanni
Dicen de Roma, que en la Cámara de diputados, el diputado Colajanni, promovedor del escándalo de la última sesión, declaró que al juzgar en dicha sesión la conducta política del ministro lo hizo sin poner en duda su honradez.

Siguió el debate acerca de la subvención á las mensajerías marítimas, produciéndose nuevo tumulto.

El señor Giolitti anuncia que el Gobierno necesita un voto de confianza de la Cámara.

Antes de la suspensión del debate se acepta por el Gobierno la votación sobre el aplazamiento del proyecto para que esto signifique un voto de confianza.

Después de varios incidentes se aprueba la suspensión por toda la Cámara.

Un telegrama de Tánger
Según un telegrama de Tánger expedido por el director del periódico «El Imparcial», señor Lopez Ballesteros, se confirma que el Roghi, se halla á las puertas de Fez.

El Kibir marcha sobre Mequinez, habiendo tenido algunos encuentros.

En dicho telegrama se comenta la llegada de la Embajada á Madrid representando al Sultán Muley Hafid, quien no puede salir de su Palacio de Fez, por cuyo motivo no puede tener autoridad entre las kábilas de la frontera de nuestras posesiones.

Madrid 9 a las 24.
Descubrimiento de un crimen.—Asesino detenido
Telegrafían de Huesca, que la benemérita ha descubierto al crimen que se verificó hace algunos días en el monte Blegua.

Dicho crimen fué perpetrado de la manera siguiente:
El pastor Pascual Bergue mató á su compañero de oficio, Claudio Olivar. Después de cometido el asesinato, el Bergue se llevó el cadáver á una gran distancia para simular que el Olivar se había suicidado.

El asesino ha sido detenido.
Exhumación del cadáver de un preso
Telegrafían de Cádiz, que se ha procedido á la exhumación del cadáver del preso Pedro Bejarano que murió en la cárcel de esta población.

Un periodista republicano denunció al Juzgado que tenía fundadas sospechas de que Bejarano había muerto de una paliza que se le propinó en la cárcel.

La reforma arancelaria de Francia
Comunican de París que en la cámara de los diputados continuó la discusión de la reforma arancelaria.

Después de largas discusiones fueron desechadas varias mociones.

Se acordó discutir el articulado del proyecto en el mes de Octubre.

Duelo sin resultado
Dicen de París, que entre el ministro de Hacienda y el diputado Charles, se ha verificado un duelo, con motivo de un incidente ocurrido entre ambos en la Cámara.

Se cruzaron dos balas sin resultado.

Alarma infundada.—Temor á una bomba
Telegramas de París, dicen que en la Bolsa de York se prohibió ayer la entrada á los extraños de la casa, por haber recibido el secretario de la Bolsa una carta en la que se anunciaba que en dicho edificio estallarí una bomba.

La alarma que dicha noticia produjo no influyó en las cotizaciones.

Trebaljos de los eufregistas
Telegrafían de Londres, que las sufragistas intentaron entregar al Rey Eduardo una instancia reclamando el voto femenino.

El Rey se negó á recibir á la Comisión que pasó á visitarle.

En la Granja.—Donde irá el Rey
Comunican de la Granja detalles de la llegada de S. M. Este iba acompañado del general Echague. El príncipe de Asturias se asomó al balcón.

Un batallón de infantería hizo los honores de ordenanza.

S. M. obsequió á los soldados con cigarrros.

Mañana don Alfonso irá á Madrid á recibir á la Embajada marroquí y después á entregar los nombramientos á los nuevos oficiales de infantería.

Dícese que visitará Toledo y Guadalupe.

S. M. la reina Victoria marchará el 20 á San Sebastián.

Incendio en una dehesa
Telegrafían de Santúcar de Barrameda, que en el encerradero de toros de la dehesa de los señores Otalurrich, se produjo un incendio que destruyó las cosechas de trigo y cebada.

No se registraron desgracias personales.
Las pérdidas ascienden á 10.000 pesetas.

Mitín socialista
El partido socialista de Madrid ha convocado á sus correligionarios para celebrar mañana un mitín de protesta contra el envío de fuerzas á Marruecos.

Nombramiento
Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Luchmayor don Rufino Carpena Montesinos.

Mencheta
NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 9 a las 22
El tiempo

Durante todo el día en esta población ha reinado una temperatura sumamente agradable.

El mar está un poco rizado.
Los últimos explosivos.—Diligencias del Juzgado.—Dictamen de los explosivos

El Juzgado siguiendo la práctica de las diligencias sumariales instruidas con motivo de las últimas explosiones, ha puesto en claro que un empleado del teatro «Soriano» recibió previo aviso de que había de explotar un artefacto en dicho teatro.

Los técnicos de artillería han emitido informe acerca de los petardos que explotaron en el teatro «Soriano» y en el café «Circo Español».

Según dicho dictamen, los explosivos estaban contruidos por tubos de hierro de 55 milímetros de diámetro.

Los tapones eran de madera y estallaron cuando fueron invertidos.
No puede precisarse la naturaleza de la carga que contenían.

Disgustos entre lerrouxistas
Algunos semanarios lerrouxistas censuran á los concejales de su partido, por haber transigido con los solidarios en la formación de las Comisiones municipales.

Esta cuestión, determinará hondas discrepancias en el seno del lerrouxismo.

Visita de la Embajada mora
Algunos comerciantes de esta capital han recibido telegramas de Madrid, en los que se dice, que es probable que la Embajada mora que se halla en Madrid, pase á visitar esta capital, para conocer la importancia de su industria y comercio.

El Director de la «Isleña» á Madrid
En el expreso de Madrid ha salido para la Corte, el director de la «Isleña Marítima», don Sebastian Simó.

Excursión á Mallorca
El día 17 de los corrientes saldrá para esa una expedición de turistas organizada por el «Fomento marítimo».

Los excursionistas irán al Torrent de Pareys y visitarán Pollensa y Sóller.

Placa al capitán Estarellas
La junta directiva del «Fomento marítimo» ha entregado una placa al capitán del Balear señor Estarellas, en testimonio de agradecimiento por las atenciones que guardó á los excursionistas cuando la reciente excursión realizada por la costa Norte de Cataluña.

Señoritas telegrafistas
Se dice que en breve vendrán 300 oficiales de telégrafos de Madrid, para reformar las sucursales de esta capital.

Manifestaciones del señor Cros
El conocido fabricante señor Cros, que fué herido ayer por un obrero, ha manifestado que no era exacto que el agresor hubiera sido despedido de su fabrica, sino que se marchó alegando que quería ir á Andalucía para cuyo objeto se le facilitó dinero.

Añadió el señor Cros, que ignora los móviles que indujeron al obrero á agredirle.

Según noticias el agresor estuvo toda la mañana esperando á que saliera de la fabrica el señor Cros.

Los consumos de Igualada
Comunican de Igualada, que en aquella población se ha celebrado una reunión magna de entidades importantes.

Se acordó solicitar la abolición de los consumos de aquella población.
Corresponsal.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad «La Cortecera»
Comisión Liquidadora
Habiendo quedado desiertas las tres subastas anunciadas para los días 20 Abril, 4 de Mayo y 25 de Junio últimos, para la venta de las fincas y utensilios pertenecientes á esta Sociedad, se sacan por cuarta vez á pública subasta la cual tendrá lugar el día 12 del actual, á las 17 horas, en el despacho de la misma Sociedad, calle de la Cortecera, número 45, del Molinar de Levante, en un solo lote, bajo el tipo de 17.500 pesetas, y bajo las mismas condiciones que en las tres subastas anteriores, cuyo pliego se halla de manifiesto en el lugar y despacho citados.

Palma 6 Julio de 1909.—Por la Comisión Liquidadora, G. R.

Pueden citarse casos de verdaderas resurrecciones obtenidas con el uso del agua de BELASCOAIN, en enfermos llegados al último grado de infección úrica.

OBRA NUEVA

RÁFAGAS DEL CAMPO
(Escenas é impresiones de la Masada)

T. Llorente Falcó
con un prólogo de L. Chavarrí

PRECIO: 2 PSETAS
De venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cádiz, 2.—Palma.

VENTA

Por conveniencia de sus dueños se desean vender varios muebles. Informarán: Zanglada 5, 2.º, izquierda.

SE VENDE

una estantería, un aparador y un escritorio, todo nuevo y útil para cualquier industria. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

LAS MONJAS

Novedades para Señora Especialidad en artículos de moda. Véase 4.º página los para LUTO.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores
Con motivo de las grandiosas iluminaciones el miércoles 14 del actual en ARGEL. El magnífico y gran vapor

MIRAMAR

saldrá de este puerto para el indicado, el martes 13 del que sigue, á las cinco de la tarde, saliendo de Argel el 14 á media noche.

Admite carga y pasaje.
Despacho: Calle de Palacio, 23.
Nota.—Los señores pasajeros que quieran tomar pasaje de ida y vuelta, solo por este viaje, se les hará el 40 por ciento de rebaja.
Palma 8 de Julio de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

PUBLICACIONES INTERESANTES

INFORMACIONES POSEDERIAS.
Manual completo para la tramitación de los expedientes correspondientes á este ramo.
Precio: 2 pesetas

Novísima y definitiva Ley del timbre del Estado.
Precio: 2 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante.
Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS 31.
Molduras para cuadros
Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.
San Nicolás, 31.—Casa Lassalle
La casa más antigua de Palma

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

MALAS DIGESTIONES
En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido mala digestión.
DISPEPSIA
palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)** que cura las **ACEDIAS Y VOMITOS** así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licorosos de mesa.
De venta en las principales farmacias del mundo y en BERNARDINI, 20, MADRID. Se remita por correo fidejato á quien lo pida.

LAS MONJAS BELASCOAIN

(NAVARRA)

De venta en esta capital, en la farmacia y droguería de DON JOSE MIRÓ, Colón, 22.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

La especialidad de la casa tanto en Sedería como en Lanería y Algodones es la sección de artículos

NEGROS PARA LUTO

Mantillas blanca legítima, Chales Chantilly (bruceas), Madrileñas y Pollitas blancas.

Agua especial para la mesa y régimen de los artríticos

Curación segura de los cólicos del riñón e hígado, cálculos y arenillas de la vejiga, gota y demás enfermedades derivadas del artrismo.

Depilatorio Maria Stuard




Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz e inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que éste sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despide mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva a reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso; deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que, en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita trucciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Por tugal.

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo, y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Servicio mensual fijo y rápido; Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de Julio, el vapor español de 7.500 toneladas;

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Santo Domingo, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Julio, el magnífico vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarlas la cabina.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000,00
Reservas generales 31 Diciembre 1908	26.085.200,77
forman un total de pesetas.	41.085.200,77
Producción de seguros constituidos 1906	13.159.723,17
id. id. id. 1907	16.425.754,52
id. id. id. 1908	18.304.475,30
Seguros en curso en 1908	108.024.877,55
Pagado á los asegurados en 1908	1.583.177,77

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18, uno de los edificios de su propiedad.

Inspector para Baleares: Don Juan Pinós, despacho Borne, número 64, 2.º

Delegado: Francisco Gamarra, despacho Roig, número 1.º

LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

Servicio el más rápido para las Américas

Día 23 de Julio, saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires, el grandioso magnífico y veloz vapor

PRINCIPIESSA MAFALDA

Travesía en 14 DIAS

1.ª clase de gran lujo con jardín, música, telegrafía Marconi, servicio hotel de lujo.

2.ª clase á 425 francos, con espaciosos camarotes sobre cubierta, paseos, camas con somier, luz eléctrica, lavabos, baños y buena cocina.

3.ª clase con locales espaciosos para comedores con mesas, camas con somiers, luz y ventilación eléctrica.

El 8 de Agosto, saldrá el vapor **LUISIANA**

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

LA ACTIVIDAD

Premiada en la Exposición de Paris. Año 1904

Sociedad anónima de crédito y seguros

Domiciliada en Pamplona (Navarra)
CALLE DE JOSE ALONSO, 4
Capital social y reservas 19.888.422 90 Ptas.

Hechos los depósitos que marca la nueva ley de 14 Mayo 1908.

Seguros de vida entera, seguros de vida con renta vitalicia, rentas vitalicias inmediatas, seguros á plazo fijo, seguro mixto, seguro dotal, seguro para la redención del servicio militar, seguro infantil altamente moral y beneficioso, con dos combinaciones.

Representante en Palma.—JUAN ARNAU, plaza Olivar, 6, 1.º—Sub-representantes en casi todos los pueblos de Mallorca.



Edificio propio de la Sociedad en Pamplona

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA ES EFICAZ CONTRA LA EMERAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos de las Indias.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

78, Wardour Street, Londres, Inglaterra.

COZA HOUSE,

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: CENTRO FARMACEUTICO

LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuario por la Comisaria General de Seguros

EL DIA 28 DE MAYO DE 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, Palma de Mallorca.

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 1 Julio.	RE VITTORIO, 30 Julio.
PRINCIPE UMBERTO, 9 Julio	ITALIA, 12 Agosto.
ARGENTINA, 15 Julio.	REGINA ELENA, 13 Agosto.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFINES EMERIN son á las vías glándulas urinarias, eliminando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando callosas, lentamente el escorcor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan eficazmente las ESTREPTOCOCOS, DIFTERIA, POSTERITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEGIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota miliar), etc. Un frasco de CONFINES EMERIN con la debida instrucción, 450 pesetas.

EL ROBO DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente sanguíneo y limpiador de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y resalta sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, albuginaria, escrofula, hipertrofia, raquitismo, anemias, etc.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, anemia, cefalalgia, raquitismo, escurritismo, dispepsia, anorexia, debilidad de la vista, palidez de las membranas, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, edoecia, dispepsia, etc.

El EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, anemia, cefalalgia, raquitismo, escurritismo, dispepsia, anorexia, debilidad de la vista, palidez de las membranas, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, edoecia, dispepsia, etc.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Servicio de Medicamentos EMERIN», calle Bogstad, número 44, Barcelona, y se encargará de costear el envío y de los resacas.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Perera, Santa Catalina, 7, 2.º.

Venta Se desea vender una finca en San Rapiña, consistente en planta baja, piso y jardín. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Alquiler Biso 2.º para alquilar

Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua de fuente á grifo, pizas para lavar y coladuría, situado calle de la Gloria, número 13. Informarán en el mismo

Venta Se vende una finca en el punto más céntrico del Arrabal de Santa Catalina, consistente en planta baja, primer piso y porche con terrado, gran capacidad y agua de cisterna. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Billar Casi nuevo y con todos sus enseres, se desea vender por precio módico. Razón Café de Perico, Rincon.

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene cuando subsisten, el estancamiento y estancamiento

SANTALOL SOL

CONCENSTRADO

Este principio activo de la granada de Siam, cuyo extracto ha sido reconocido como superior á cualquier medicamento ya usado para curar la BLENNORRAGIA en todas sus manifestaciones: Cloritis, Albuminuria, Emocionabilidad y otros. Método sencillo y económico.

Importante Para evitar en cuanto sea posible que las enfermos padean ser sorprendidos en su buena fe á la hora de comprar, pidan siempre SANTALOL SOL con el nombre de Comercio, que hemos patentado expresamente á dicho objeto.

En todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á FARMACIA SOL, Cerveza, número 606, (calle de Balnear, Barce) ó en el domicilio social, calle de la Libertad, 3, Palma.

Venta

Tipo litografía de Amengual y Muntaner.

Reloj de precisión marca LONGINES

En oro, plata y acero

De venta: en la Relojería Suiza, plaza de Cort número 2.

Fábrica de anisados y licores

de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Sociedad Anónima Española

KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de alfileres.

Instalaciones hechas en Palma.

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquín

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.